
โลกและระบบพิกัด



ขนาดและรูปทรงของโลก

-โลกมีรูปร่างเป็นทรงกลมรี 

 ซึÉงแป้วในแนวหัว-ท้ายเล็กน้อย

 ตรงบริเวณขัÊวโลก

- เส้นผ่านศูนย์กลางแนวขัÊวโลก

  ยาวประมาณ ๑๒,๗๑๔ กม.

- เส้นผ่านศูนย์กลางแนวเส้น

  ศูนย์สูตร ยาวประมาณ 

  ๑๒,๗๕๖ กม.



แกนโลก คือ เส้นสมมติทีÉลากผ่านศูนย์กลางโลก ซึÉงโลกหมนุรอบ

ตัวเองรอบแกนนี Ê

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก
แกนโลก
(Axis)

Pn

Ps



โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก



เส้นศูนย์สูตร คือ เส้นบนผิวโลกทีÉเกิดจากการนําระนาบมาตัดผ่าน

ศูนย์กลางโลก โดยให้ตัÊงฉากกับแกนโลก

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)

เส ้นศูนย์สูตร
(Equator)



วงขนาน คือ วงกลมบนผิวโลกทีÉเกิดจากการนําระนาบมาตดั

ในแนวตัÊงฉากกับแกนโลก โดยไม่ผ่านจุดศูนย์กลางโลก

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)

วงขนาน
(Parallel)



เมริเดียน คือ เส้นบนผิวโลกทีÉเกิดจากการนําระนาบมาตดัผ่าน

แกนโลก หรือให้ผ่านขัÊวโลกเหนือ-ใต้

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)

เมริเดียน
(Meridian)

เมริเดียนบน
(Upper)

เมริเดียนล่าง
(Lower)



เมริเดียนแรก คือ เส้นเมริเดียนทีÉผ่านหอตรวจดาวเมืองกรีนิช 

ประเทศอังกฤษ ซึÉงเส้นนี Ê ใช้เป็นจุดตัÊงต้นในการวดัมุมลองกิจูด

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)

เมริเดียนแรก
(Prime Meridian)

แอนตีÊ เมริเดียน
(Anti-Meridian)   อังกฤษ



วงใหญ่ (Great Circle)

คือ เส้นรอบวงบนผิวทรงกลม

ซึÉงเกิดจากการตัดทรงกลมด้วย

ระนาบ โดยให้ผ่านจุดศูนย์กลาง 

   - วงใหญ่ แบ่งทรงกลมเป็น 

      ๒ ครึÉงเท่าๆ กัน

   - ระยะทางสัÊนทีÉสุดระหว่าง

      จุด ๒ จุดบนผิวทรงกลม

      คือระยะทางทีÉเชืÉอมต่อจุดดังกล่าวด้วยส่วนโคง้วงใหญ่

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)



วงเล็ก (Small Circle)

คือ เส้นรอบวงบนผิวทรงกลม

ซึÉงเกิดจากการตัดทรงกลมด้วย

ระนาบ ซึÉงไม่ผ่านจุดศูนย์กลาง 

   - วงเล็ก แบ่งทรงกลมเป็น 

      ๒ ส่วนทีÉไม่เท่ากัน

   

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)



เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)

เส้นเกลียว (Rhumb Line)
      คือ เส้นบนผิวทรงกลมทีÉทํามุมคงทีÉกับเมริเดียนทุกเส้น 

ซึÉงถ้าลากต่อไปจนถึงขัÊวโลกเหนือหรือใต้ จะทําให้เกิดเส้นทีÉ

วนเป็นเกลียว หรือ เส้นก้นหอย

      - เส้นเกลียวเหมาะสําหรับใช้ในการขีดเข็มวางในการ

วางแผนเดินเรือ  เพราะทําให้ได้เข็มเรือทีÉคงทีÉ แต่ระยะทาง

อาจจะไม่สัÊนทีÉสุด

      - โค้งวงใหญ่ ระหว่างจุด ๒ จุด ได้ระยะทางทีÉสัÊนทีÉสุด

แต่ในทางปฏิบัติต้องเปลีÉยนเข็มตลอดเวลา   



San Diego

Oahu, HI

เส้นอ้างอิงบนผิวโลก (ต่อ)

เปรียบเทียบ วงใหญ่ กับ เส้นเกลียว



  ระบบพิกัด
ละติจูด (Latitude, L) คือ มุมทีÉวัดจากระนาบเส้นศูนยส์ูตร  

ไปทางเหนือหรือใต้ตามแนวเส้นเมริเดียน เป็นมุม ๐°- ๙๐° 
ซึÉงความยาว ๑° ของละติจูด จะมีความยาวเท่ากับ ๖๐ ไมล์

ทะเลเสมอ (๑ ไมล์ทะเล = ๒๐๐๐ หลา)

ลองกิจูด (Longitude, λ) คือ มุมทีÉวัดจากเส้นเมริเดียนแรก 

ไปทางตะวันออก-ตก ตามแนววงขนาน เป็นมุม ๐°- ๑๘๐° 
โดยความยาวมุมลองกิจูดเดียวกันแต่วัดทีÉละติจูดต่างกันจะมี

ค่าไม่เท่ากัน ซึÉงค่าดังกล่าวเรียกว่า ระยะขยาย



ละติจูดเปลีÉยน (Difference of Latitude – l)
  คือค่าความต่างของละติจูดระหว่างตําบลทีÉ ๒ แห่ง ในการคํานวณ 

ถ้าตําบลทีÉ ๒ แห่งอยู่ในซีกโลกเดียวกัน ให้นําค่าละตจิูดมาลบกัน 

แต่ถ้าตําบลทีÉ ๒ แห่งอยู่คนละซีกโลกกัน ให้นําค่าละตจิูดมาบวกกัน

ตัวอย่างทีÉ ๑ (ซีกโลกเดียวกัน) จงหาละติจูดเปลีÉยนระหว่างเมือง ก.

(L = 15° น.) และ เมือง ข. (L = 37° น.)

วิธีทํา   l = 37° – 15° = 22°
ตัวอย่างทีÉ ๒ (ซีกโลกต่างกัน) จงหาละติจูดเปลีÉยนระหว่างเมือง ค.

(L = 15° น.) และ เมือง ง. (L = 37° ต.)

วิธีทํา   l = 37° + 15° = 52°



          ละติจูดกลาง (Mid-latitude, Lm)

      คือ ค่าละติจูดทีÉอยู่กึ Éงกลางระหว่าง ๒ ตําบลทีÉในการคํานวณ

ถ้าตําบลทีÉ ๒ แห่งอยู่ในซีกโลกเดียวกัน ให้นําค่าละติจูดมาคํานวณ

หาค่าเฉลีÉย  แต่ถ้าตําบลทีÉ ๒ แห่งอยู่คนละซีกโลกกัน จะต้องหา

ละติจูดเปลีÉยนแล้วนํามาหารด้วยสองเสียก่อน แล้วนํามาลบออก

จากค่าละติจูดตัวใดตัวหนึÉง 

ตัวอย่าง (ซีกโลกต่างกัน) จงหาละติจูดกลางระหว่างเมือง ก.

(L = 15° น.) และ เมือง ข. (L = 37° ต.)

วิธีทํา   l = 37° + 15° = 52°
l / 2 = 52° / 2 = 26°

Lm = 37° ต. - 26° = 11° ต. หรือ 15° น. - 26° = -11° น. 



ลองกิจูดเปลีÉยน (Difference of Longitude - DLo)

      คือค่าความต่างของลองกิจูดระหว่างตําบลทีÉ ๒ แห่ง ในการ

คํานวณ  ถ้าลองกิจูดของตําบลทีÉ ๒ แห่งมีทิศเหมือนกัน ให้นําค่า

ลองกิจูดมาลบกัน  แต่ถ้าลองกิจูดของตําบลทีÉ ๒ แห่งมีทศิต่างกัน 

ให้นําค่าลองกิจูดมาบวกกัน และถ้าผลบวกมากกว่า ๑๘๐ ให้นําไป

หักออกจาก ๓๖๐ จึงจะได้ค่าลองกิจูดเปลีÉยน

ตัวอย่าง (ทิศต่างกัน) จงคํานวณหาลองกิจูดเปลีÉยนระหว่างเมือง จ.

(λ = 115° อ.) และ เมือง ฉ. (λ = 90° ตก.)

วิธีทํา   DLo = 115° + 90° = 205° (เกิน 180°)

ดังนั Êน DLo = 360° - 205° = 155°




